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3.   Infrastruktur & Verkehrsanbindung stärken

Das denkt die 
Grazer Startup-Szene 
über den Standort.

 Web: www.startupbarometer.com/graz18

2.   Internationale Vernetzung weiter forcieren

Startup Barometer durchgeführt von: In Kooperation mit:

Die Umfrage zum Grazer Startup Barometer wurde vom 28. Juni bis 19. August 2018 durchgeführt. Zielgruppen waren GründerInnen, 
Startup-Interessierte, MitarbeiterInnen von Startups, InvestorInnen, Startup-Consultants & Studierende.

Hohe Lebensqualität

”lebendige Stadt mit guter Größe, kurze Wege“

Aktive Gründerszene
”Community ist überschaubar und gut vernetzt“

”Lebenswerte Stadt, gute Lebensqualität“

Größe der Stadt

Hochschulen & Universitäten
“Mitarbeiterpotenzial durch Uni, TU, usw.”

Internationalität des Standortes

“Verhältnismäßig wenig Risikokapital“

Größe der Stadt
”Klein und geringe Reichweite“

“Wenig internationale Vernetzung“

Finanzierung & Investoren

Infrastruktur & Verkehr
“Schnelle Anbindung zu anderen Städten (Flug, Zug)“

Credits (from the Noun Project): arrows by Vector Studio, Female by Mushu, Male by Mushu, growth by Setyo Ari Wibowo, Idea by Storm Icons, like by Shmidt Sergey, Dislike by Shmidt Sergey, Coins by Martina Krasnayová, Download by Rakel Bergqvist
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Was hat sich seit dem ersten 
Startup Barometer in Graz getan? 

Ein Vergleich zwischen 2014 und 2018
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2015: 3,95

2016: 4,53

2017: 4,70

Die Bedingungen am Gründungsstandort Graz haben 
sich allgemein seit 2014 deutlich verbessert.

2014: 3,94 von 75,102018:
Frage: Wie empfinden Sie den Standort Graz und Umgebung für (angehende) GründerInnen?

Die Finanzierungssituation am Gründungsstandort 
Graz hat sich ebenso verbessert - mit Luft nach oben.

Eigenfinanzierung (77%) 
Geförderte Finanzierung (41%)

500.000 €
14% der Finanzierungen von 

Grazer Startups waren bereits
höher als 50%

Die investierten Summen werden höher. 
Die Investitionen über 50.000 Euro

 lagen bei

2015: 2,91

2016: 3,16

2017: 3,53

2014: 2,57 von 73,862018:

66%
GründerInnen, 

Gründungsinteressierte 
& InvestorInnen

51%
sind zwischen 26
und 35 Jahre alt

79%
mit akademischer

Bildung

37%
aus der Branche 
IKT & Software-

entwicklung

46%
der Teams bestehen 

bei Gründung aus 
2 Personen

57%
der Teams haben 

heute 5 oder 
mehr Mitarbeiter
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Es gibt immer mehr Vorteile, in Graz zu gründen. 
Einige Nachteile müssen noch ausgeglichen werden.

4
Seit 2014 hat sich vieles im Positiven für die Gründer-
szene in Graz bewegt. Hier müssen wir noch handeln:

1.   Potenziale fördern & Brücken bauen
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Weitere Fakten zum 
Grazer Startup Barometer 2018

HAUPTMOTIVE 
FÜR DIE 
GRÜNDUNG

137
TeilnehmerInnen 78%

22%

OPTIMISTISCHER 
BLICK IN DIE 
ZUKUNFT
Schnell wachsen 
Langsam wachsen

67%
33%

4,71
Büro-Infrastruktur

4,68

5,48
Startup-Events

Förderangebot
4,48

4,92Beratungsangebot

MitarbeiterInnen

ANGEBOT POSITIV
BEURTEILT

Frage: Wie empfinden Sie die Finanzierungssituation am Standort Graz und Umgebung?

Finanzierung in den 
ersten 3 Jahren durch:

Selbstverwirklichung 54%
Geniale Idee 29% 


